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2018年辽宁省大连市中考数学试卷

一、选择题（本题共10小题，每小题3分，共30分，在每小题给出的四个选项中，只有一个选项正确）
1．﹣3的绝对值是（　　）
A．3　　　　　　B．﹣3　　　　　　C．[image: image132.png]


　　　　　　D．[image: image2.png]



解：|﹣3|=﹣（﹣3）=3．

故选A．
2．在平面直角坐标系中，点（﹣3，2）所在的象限是（　　）
A．第一象限　　　　　　B．第二象限　　　　　　C．第三象限　　　　　　D．第四象限
解：点（﹣3，2）所在的象限在第二象限．

故选B．
3．计算（x3）2的结果是（　　）
A．x5　　　　　　B．2x3　　　　　　C．x9　　　　　　D．x6
解：（x3）2=x6． 

 故选D．
4．如图是用直尺和一个等腰直角三角尺画平行线的示意图，图中∠α的度数为（　　）
[image: image3.png]N
|




A．45°　　　　　　B．60°　　　　　　C．90°　　　　　　D．135°
解：如图，[image: image4.png]



∵△ABC是等腰直角三角形，∴∠1=45°．

∵l∥l'，∴∠α=∠1=45°． 

 故选A．
5．一个几何体的三视图如图所示，则这个几何体是（　　）
[image: image5.png]



A．圆柱　　　　　　B．圆锥　　　　　　C．三棱柱　　　　　　D．长方体
解：由三视图知这个几何体是三棱柱． 

 故选C．
6．如图，菱形ABCD中，对角线AC，BD相交于点O，若AB=5，AC=6，则BD的长是（　　）
[image: image6.png]



A．8　　　　　　B．7　　　　　　C．4　　　　　　D．3
解：∵四边形ABCD是菱形，∴OA=OC=3，OB=OD，AC⊥BD．在Rt△AOB中，∠AOB=90°，根据勾股定理，得：OB=[image: image7.png]


=[image: image8.png]


=4，∴BD=2OB=8． 

 故选A．

[image: image9.png]



7．一个不透明的袋子中有三个完全相同的小球，把它们分别标号为1，2，3，随机摸出一个小球，记下标号后放回，再随机摸出一个小球并记下标号，两次摸出的小球标号的和是偶数的概率是（　　）
A．[image: image10.png]


　　　　　　B．[image: image11.png]


　　　　　　C．[image: image12.png]


　　　　　　D．[image: image13.png]



解：列表得：

[image: image14.emf]   1  2  3   1  2  3  4   2  3  4  5   3  4  5  6    


所有等可能的情况数有9种，它们出现的可能性相同，其中两次摸出的小球标号的和是偶数的有5种结果，所以两次摸出的小球标号的和是偶数的概率为[image: image15.png]


． 

 故选D．
8．如图，有一张矩形纸片，长10cm，宽6cm，在它的四角各减去一个同样的小正方形，然后折叠成一个无盖的长方体纸盒．若纸盒的底面（图中阴影部分）面积是32cm2，求剪去的小正方形的边长．设剪去的小正方形边长是xcm，根据题意可列方程为（　　）
[image: image16.png]



A．10×6﹣4×6x=32　　　　　　B．（10﹣2x）（6﹣2x）=32　　　　　　C．（10﹣x）（6﹣x）=32　　　　　　D．10×6﹣4x2=32
解：设剪去的小正方形边长是xcm，则纸盒底面的长为（10﹣2x）cm，宽为（6﹣2x）cm，根据题意得：（10﹣2x）（6﹣2x）=32．

故选B．
9．如图，一次函数y=k1x+b的图象与反比例函数y=[image: image17.png]


的图象相交于A（2，3），B（6，1）两点，当k1x+b＜[image: image18.png]


时，x的取值范围为（　　）
[image: image19.png]



A．x＜2　　　　　　B．2＜x＜6　　　　　　C．x＞6　　　　　　D．0＜x＜2或x＞6
解：由图象可知，当k1x+b＜[image: image20.png]


时，x的取值范围为0＜x＜2或x＞6．

故选D．
10．如图，将△ABC绕点B逆时针旋转α，得到△EBD，若点A恰好在ED的延长线上，则∠CAD的度数为（　　）
[image: image21.png]



A．90°﹣α　　　　　　B．α　　　　　　C．180°﹣α　　　　　　D．2α
解：由题意可得：
∠CBD=α，∠ACB=∠EDB．

∵∠EDB+∠ADB=180°，∴∠ADB+∠ACB=180°．

∵∠ADB+∠DBC+∠BCA+∠CAD=360°，∠CBD=α，∴∠CAD=180°﹣α． 

 故选C．
二、填空题（本题共6小题，每小题3分，共18分）
11．因式分解：x2﹣x=      ．

解：x2﹣x=x（x﹣1）．

故答案为：x（x﹣1）．
12．五名学生一分钟跳绳的次数分别为189，195，163，184，201，该组数据的中位数是      ．

解：这5名学生跳绳次数从小到大排列为163、184、189、195、201，所以该组数据的中位数是189． 

 故答案为：189．
13．一个扇形的圆心角为120°，它所对的弧长为6πcm，则此扇形的半径为      cm．

解：∵L=[image: image22.png]


，∴R=[image: image23.png]180X 670
12070



=9．

故答案为：9．
14．《孙子算经》中记载了一道题，大意是：100匹马恰好拉了100片瓦，已知1匹大马能拉3片瓦，3匹小马能拉1片瓦，问有多少匹大马、多少匹小马？设有x匹大马，y匹小马，根据题意可列方程组为      ．

解：由题意可得：
[image: image24.png]xty=100

3x+2=100



． 

 故答案为：[image: image25.png]xty=100

3x+2=100



．
15．如图，小明为了测量校园里旗杆AB的高度，将测角仪CD竖直放在距旗杆底部B点6m的位置，在D处测得旗杆顶端A的仰角为53°，若测角仪的高度是1.5m，则旗杆AB的高度约为      m．（精确到0.1m．参考数据：sin53°≈0.80，cos53°≈0.60，tan53°≈1.33）
[image: image26.png]



解：过D作DE⊥AB，[image: image27.png]



∵在D处测得旗杆顶端A的仰角为53°，∴∠ADE=53°．

∵BC=DE=6m，∴AE=DE•tan53°≈6×1.33≈7.98m，∴AB=AE+BE=AE+CD=7.98+1.5=9.48m≈9.5m． 

 故答案为：9.5．
16．如图，矩形ABCD中，AB=2，BC=3，点E为AD上一点，且∠ABE=30°，将△ABE沿BE翻折，得到△A′BE，连接CA′并延长，与AD相交于点F，则DF的长为      ．

[image: image28.png]



解：如图作A′H⊥BC于H．

[image: image29.png]



∵∠ABC=90°，∠ABE=∠EBA′=30°，∴∠A′BH=30°，∴A′H=[image: image30.png]


BA′=1，BH=[image: image31.png]


A′H=[image: image32.png]


，∴CH=3﹣[image: image33.png]


．

∵△CDF∽△A′HC，∴[image: image34.png]


 =[image: image35.png]


，∴[image: image36.png]


 =[image: image37.png]


，∴DF=6﹣2[image: image38.png]


． 

 故答案为：6﹣2[image: image39.png]


．
三、解答题（本题共4小题，其中17、18、19题各9分，20题12分，共39分）
17．计算：（[image: image40.png]


 +2）2﹣[image: image41.png]


+2﹣2
解：原式=3+4[image: image42.png]


+4﹣4[image: image43.png]


+[image: image44.png]



=[image: image45.png]


．
18．解不等式组：[image: image46.png]



解：[image: image47.png]



∵解不等式①得：x≤﹣1，解不等式②得：x≤3，∴不等式组的解集为x≤﹣1．
19．如图，▱ABCD的对角线AC，BD相交于点O，点E、F在AC上，且AF=CE．

求证：BE=DF．

[image: image48.png]



证明：∵四边形ABCD是平行四边形，∴OA=OC，OD=OB．

∵AE=CF，∴OE=OF．在△BEO和△DFO中，[image: image49.png]


，∴△BEO≌△DFO，∴BE=DF．
20．某校为了解学生最喜欢的球类运动情况，随机选取该校部分学生进行调查，要求每名学生只写一类最喜欢的球类运动．以下是根据调查结果绘制的统计图表的一部分．


[image: image50.emf]类别  A  B  C  D  E  F   类型  足球  羽毛球  乒乓球  篮球  排球  其他   人数   10  4   6  2    


根据以上信息，解答下列问题：
（1）被调查的学生中，最喜欢乒乓球的有      人，最喜欢篮球的学生数占被调查总人数的百分比为      %；
（2）被调查学生的总数为      人，其中，最喜欢篮球的有      人，最喜欢足球的学生数占被调查总人数的百分比为      %；
（3）该校共有450名学生，根据调查结果，估计该校最喜欢排球的学生数．

[image: image51.png]



解：（1）由题可得：被调查的学生中，最喜欢乒乓球的有4人，最喜欢篮球的学生数占被调查总人数的百分比为32%． 

 故答案为：4；32；

（2）被调查学生的总数为10÷20%=50人，最喜欢篮球的有50×32%=16人，最喜欢足球的学生数占被调查总人数的百分比=[image: image52.png]50-10-4-16-6-2
50



×100%=24%；
故答案为：50；16；24；

（3）根据调查结果，估计该校最喜欢排球的学生数为[image: image53.png]


×450=54人．
四、解答题（本题共3小题，其中21、22题各9分，23题10分，共28分）
21．甲、乙两名学生练习打字，甲打135个字所用时间与乙打180个字所用时间相同．已知甲平均每分钟比乙少打20个字，求甲平均每分钟打字的个数．

解：设甲平均每分钟打x个字，则乙平均每分钟打（x+20）个字，根据题意得：[image: image54.png]135



 =[image: image55.png]


，解得：x=60，经检验，x=60是原分式方程的解．

答：甲平均每分钟打60个字．
22．【观察】1×49=49，2×48=96，3×47=141，…，23×27=621，24×26=624，25×25=625，26×24=624，27×23=621，…，47×3=141，28×2=96，49×1=49．

【发现】根据你的阅读回答问题：
（1）上述内容中，两数相乘，积的最大值为      ；
（2）设参与上述运算的第一个因数为a，第二个因数为b，用等式表示a与b的数量关系是      ．

【类比】观察下列两数的积：1×59，2×58，3×57，4×56，…，m×n，…，56×4，57×3，58×2，59×1．

猜想mn的最大值为      ，并用你学过的知识加以证明．

解：【发现】（1）上述内容中，两数相乘，积的最大值为625．

故答案为：625；

（2）设参与上述运算的第一个因数为a，第二个因数为b，用等式表示a与b的数量关系是a+b=50．

故答案为：a+b=50；

【类比】由题意，可得m+n=60，将n=60﹣m代入mn，得mn=﹣m2+60m=﹣（m﹣30）2+900，∴m=30时，mn的最大值为900．

故答案为：900．
23．如图，四边形ABCD内接于⊙O，∠BAD=90°，点E在BC的延长线上，且∠DEC=∠BAC．

（1）求证：DE是⊙O的切线；
（2）若AC∥DE，当AB=8，CE=2时，求AC的长．

[image: image56.png]AN




解：（1）如图，连接BD．∵∠BAD=90°，∴点O必在BD上，即：BD是直径，∴∠BCD=90°，∴∠DEC+∠CDE=90°．

∵∠DEC=∠BAC，∴∠BAC+∠CDE=90°．

∵∠BAC=∠BDC，∴∠BDC+∠CDE=90°，∴∠BDE=90°，即：BD⊥DE．

∵点D在⊙O上，∴DE是⊙O的切线；
（2）∵DE∥AC．

∵∠BDE=90°，∴∠BFC=90°，∴CB=AB=8，AF=CF=[image: image57.png]


AC．

∵∠CDE+∠BDC=90°，∠BDC+∠CBD=90°，∴∠CDE=∠CBD．

∵∠DCE=∠BCD=90°，∴△BCD∽△DCE，∴[image: image58.png]


，∴[image: image59.png]


，∴CD=4．在Rt△BCD中，BD=[image: image60.png]


=4[image: image61.png]



同理：△CFD∽△BCD，∴[image: image62.png]


，∴[image: image63.png]


，∴CF=[image: image64.png]


，∴AC=2AF=[image: image65.png]1645



．

[image: image66.png]N,




五、解答题（本题共3小题，其中24题11分，25、26题各12分，共35分）
24．如图1，直线AB与x轴、y轴分别相交于点A、B，将线段AB绕点A顺时针旋转90°，得到AC，连接BC，将△ABC沿射线BA平移，当点C到达x轴时运动停止．设平移距离为m，平移后的图形在x轴下方部分的面积为S，S关于m的函数图象如图2所示（其中0＜m≤a，a＜m≤b时，函数的解析式不同）．

（1）填空：△ABC的面积为      ；
（2）求直线AB的解析式；
（3）求S关于m的解析式，并写出m的取值范围．

[image: image67.png]



解：（1）
结合△ABC的移动和图2知，点B移动到点A处，就是图2中，m=a时，S=S△A'B'D=[image: image68.png]


，点C移动到x轴上时，即：m=b时，S=S△A'B'C'=S△ABC=[image: image69.png]


． 

 故答案为：[image: image70.png]


，．

（2）如图2，过点C作CE⊥x轴于E，∴∠AEC=∠BOA=90°．

∵∠BAC=90°，∴∠OAB+∠CAE=90°．

∵∠OAB+∠OBA=90°，∴∠OBA=∠CAE，由旋转知，AB=AC，∴△AOB≌△CEA，∴AE=OB，CE=OA，由图2知，点C的纵坐标是点B纵坐标的2倍，∴OA=2OB，∴AB2=5OB2，由（1）知，S△ABC=[image: image71.png]


=[image: image72.png]


AB2=[image: image73.png]


×5OB2，∴OB=1，∴OA=2，∴A（2，0），B（0，1），∴直线AB的解析式为y=﹣[image: image74.png]


x+1；
（3）由（2）知，AB2=5，∴AB=[image: image75.png]


，①当0≤m≤[image: image76.png]


时，如图3．

∵∠AOB=∠AA'F，∠OAB=∠A'AF，∴△AOB∽△AA'F，∴[image: image77.png]


，由运动知，AA'=m，∴[image: image78.png]el



，∴A'F=[image: image79.png]


m，∴S=[image: image80.png]


AA'×A'F=[image: image81.png]


m2，②当[image: image82.png]


＜m≤2[image: image83.png]


时，如图4
同①的方法得：A'F=[image: image84.png]


m，∴C'F=[image: image85.png]


﹣[image: image86.png]


m，过点C作CE⊥x轴于E，过点B作BM⊥CE于E，∴BM=3，CM=1，易知，△ACE∽△FC'H，∴[image: image87.png]


，∴[image: image88.png]



∴C'H=[image: image89.png]25w



．在Rt△FHC'中，FH=[image: image90.png]


C'H=[image: image91.png]25w





由平移知，∠C'GF=∠CBM．

∵∠BMC=∠GHC'，∴△BMC∽△GHC'，∴[image: image92.png]


，∴
[image: image93.png]



∴GH=[image: image94.png]3(25-m)
5



，∴GF=GH﹣FH=[image: image95.png]5(2J5-m)




∴S=S△A'B'C'﹣S△C'FG=[image: image96.png]


﹣[image: image97.png]


×[image: image98.png]5(2J5-m)



×[image: image99.png]25w



=[image: image100.png]


﹣[image: image101.png]


（2[image: image102.png]


﹣m）2，即：S=[image: image103.png]0B
21 afsw (5<n<ays)



．

[image: image104.png]



[image: image105.png]



[image: image106.png]



25．阅读下面材料：
小明遇到这样一个问题：
如图1，△ABC中，∠ACB=90°，点D在AB上，且∠BAC=2∠DCB，求证：AC=AD．

小明发现，除了直接用角度计算的方法外，还可以用下面两种方法：
方法1：如图2，作AE平分∠CAB，与CD相交于点E．

方法2：如图3，作∠DCF=∠DCB，与AB相交于点F．

（1）根据阅读材料，任选一种方法，证明AC=AD．

用学过的知识或参考小明的方法，解决下面的问题：
（2）如图4，△ABC中，点D在AB上，点E在BC上，且∠BDE=2∠ABC，点F在BD上，且∠AFE=∠BAC，延长DC、FE，相交于点G，且∠DGF=∠BDE．

①在图中找出与∠DEF相等的角，并加以证明；
②若AB=kDF，猜想线段DE与DB的数量关系，并证明你的猜想．

[image: image107.png]En




解：（1）方法一：如图2中，作AE平分∠CAB，与CD相交于点E．

[image: image108.png]



∵∠CAE=∠DAE，∠CAB=2∠DCB，∴∠CAE=∠CDB．

∵∠CDB+∠ACD=90°，∴∠CAE+∠ACD=90°，∴∠AEC=90°．

∵AE=AE，∠AEC=∠AED=90°，∴△AEC≌△AED，∴AC=AD．

方法二：如图3中，作∠DCF=∠DCB，与AB相交于点F．

[image: image109.png]



∵∠DCF=∠DCB，∠A=2∠DCB，∴∠A=∠BCF．

∵∠BCF+∠ACF=90°，∴∠A+∠ACF=90°，∴∠AFC=90°．

∵∠ACF+∠BCF=90°，∠BCF+∠B=90°，∴∠ACF=∠B．

∵∠ADC=∠DCB+∠B=∠DCF+∠ACF=∠ACD，∴AC=AD．

（2）①如图4中，结论：∠DEF=∠FDG．

[image: image110.png]



理由：在△DEF中，∵∠DEF+∠EFD+∠EDF=180°．在△DFG中，∵∠GFD+∠G+∠FDG=180°．

∵∠EFD=∠GFD，∠G=∠EDF，∴∠DEF=∠FDG．

②结论：BD=k•DE．

理由：如图4中，如图延长AC到K，使得∠CBK=∠ABC．

∵∠ABK=2∠ABC，∠EDF=2∠ABC，∴∠EDF=∠ABK．

∵∠DFE=∠A，∴△DFE∽△BAK，∴[image: image111.png]AB



 =[image: image112.png]


=[image: image113.png]


，∴BK=k•DE，∴∠AKB=∠DEF=∠FDG．

∵BC=BC，∠CBD=∠CBK，∴△BCD≌△BCK，∴BD=BK，∴BD=k•DE
26．如图，点A，B，C都在抛物线y=ax2﹣2amx+am2+2m﹣5（其中﹣[image: image114.png]


＜a＜0）上，AB∥x轴，∠ABC=135°，且AB=4．

（1）填空：抛物线的顶点坐标为      （用含m的代数式表示）；
（2）求△ABC的面积（用含a的代数式表示）；
（3）若△ABC的面积为2，当2m﹣5≤x≤2m﹣2时，y的最大值为2，求m的值．

[image: image115.png]



解：（1）∵y=ax2﹣2amx+am2+2m﹣5=a（x﹣m）2+2m﹣5，∴抛物线的顶点坐标为（m，2m﹣5）．

故答案为：（m，2m﹣5）．

（2）过点C作直线AB的垂线，交线段AB的延长线于点D，如图所示．

∵AB∥x轴，且AB=4，∴点B的坐标为（m+2，4a+2m﹣5）．

∵∠ABC=135°，∴设BD=t，则CD=t，∴点C的坐标为（m+2+t，4a+2m﹣5﹣t）．

∵点C在抛物线y=a（x﹣m）2+2m﹣5上，∴4a+2m﹣5﹣t=a（2+t）2+2m﹣5，整理，得：at2+（4a+1）t=0，解得：t1=0（舍去），t2=﹣[image: image116.png]datl



，∴S△ABC=[image: image117.png]


AB•CD=﹣[image: image118.png]Bat2



．

（3）∵△ABC的面积为2，∴﹣[image: image119.png]Bat2



 =2，解得：a=﹣[image: image120.png]


，∴抛物线的解析式为y=﹣[image: image121.png]


（x﹣m）2+2m﹣5．

分三种情况考虑：
①当m＞2m﹣2，即m＜2时，有﹣[image: image122.png]


（2m﹣2﹣m）2+2m﹣5=2，整理，得：m2﹣14m+39=0，解得：m1=7﹣[image: image123.png]


（舍去），m2=7+[image: image124.png]


（舍去）；
②当2m﹣5≤m≤2m﹣2，即2≤m≤5时，有2m﹣5=2，解得：m=[image: image125.png]


；
③当m＜2m﹣5，即m＞5时，有﹣[image: image126.png]


（2m﹣5﹣m）2+2m﹣5=2，整理，得：m2﹣20m+60=0，解得：m3=10﹣2[image: image127.png]


（舍去），m4=10+2[image: image128.png]


．

综上所述：m的值为[image: image129.png]


或10+2[image: image130.png]


．

[image: image131.png]
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